
 

 

 

 

COPIII CU PĂRINȚI PLECAȚI. FAMILIA MONOPARENTALĂ 

 

Introducere  

Familia reprezintă cel dintâi şi cel mai important context de viaţă, cu un rol deosebit în 

socializarea copilului. Sentimentul de siguranţă, care permite copilului să se dezvolte, să se 

emancipeze şi să-şi dobândească personalitatea, depinde de următoarele condiţii: protecţia 

împotriva agresiunilor venite din afară, satisfacerea trebuinţelor elementare, coerenţa şi 

stabilitatea cadrului de dezvoltare, sentimentul de a fi acceptat ca membru al familiei, de a fi 

iubit, de a i se accepta caracteristicile individuale, de a avea posibilitatea de acţiune şi de a 

dobândi o experienţă personală. 

Însă nu toate familiile pot crea un climat echilibrat şi securizant copiilor. Subiectul 

famililor monoparentale este unul actual şi din ce în ce mai pregnant în societatea noastră. 

Răspândită pe tot globul, monoparentalitatea apare din ce în ce mai frecvent în toate 

societățile umane. Se remarcă o creştere a numărului de familii cu un singur părinte, acestea 

reprezentând 24% din familii la nivel mondial. O creştere procentuală a fenomenului, 

reprezintă un semnal de alarmă pentru dezvoltarea normală a familiei şi a societății.  

Deşi familia cu un singur părinte nu reprezintă un aspect nou pentru societatea noastră 

şi nici pentru întreaga omenire, reprezentând o formă marginalizată a familiei normale sau 

extinse, în prezent, însă, ea dobândește o noua poziție şi o altă accepţiune în cadrul societăţii. 

În trecut, familiile cu un singur părinte proveneau în urma decesului unuia dintre soţi, a 

divorţului şi, în cazuri excepţionale, a naşterilor în afara căsătoriei, dar în ultimul secol apar 

noi circumstanţe ce favorizează apariţia acestora. S-a observat că disfuncțiile familiei 

normale influenţează apariţia unui număr mare a familiilor monoparentale.  

În consecință, familia monoparentală apare şi se instaurează că un fenomen ce prezintă 

un grad ridicat de risc pentru România, fenomen caracterizat de un şir de dificultăți sociale ce 

se reflectă negativ atât asupra familiei ca instituție fundamentală, cât şi asupra dezvoltării 

normale a copiilor.  

Tendinţa de a descrie procesele şi evoluţia structurii familiale ocupă un loc  important 

în studiile filosofilor, psihologilor, demografilor, pedagogilor şi sociologilor.  

 

 



 

 

 

 

Ideile teoretice de bază ale sociologiei familiei au fost elaborate de clasicii sociologi – 

A. Comte, E. Durkheim, M. Weber, P. Sorokin, H. Spencer, F. Le Play care, alături de 

dificulțățile sociale fundamentale, au cercetat funcţiile familiei, tipurile şi structura acesteia, 

socializarea şi formarea tinerelor generaţii. 

Părinții din familile monoparentale, de cele mai multe ori își cresc copilul singuri, dar, de 

obicei, mai apelează și la familie (bunici, mătuși etc). S-a observat o diferență între mamele 

singure și tații singuri, mamele au tendință să accepte rolul de tata pe când barbații îl acceptă 

mai rar. În aceste familii este foarte evidentă:  

▪ modificarea regulilor – de exemplu, mamele singure au uneori tendinţa de a deveni 

mai autoritare, mai rigide în aplicarea regulilor, încercând să suplinească lipsa tatălui;  

▪ modificarea graniţelor dintre membri şi subsisteme –graniţele dintre părinte şi copilul 

unic sau copilul cel mare tind să devină difuze, fie ducând la o prietenie exagerată, fie 

la un parteneriat.  

▪ modificarea întregii structuri familiale –subsistemul se reduce la un singur adult, de 

aceea, vor fi lacune în formarea intimităţii erotico-sexuale, ceea ce va duce la 

dificultăţi în manifestarea intimităţii la copii atunci când ei se vor anganja într-o 

relaţie de parteneriat şi în viitoarea lor familie.  

O familie cu un singur părinte format din mamă și copil este receptată drept vulnerabilă și 

poate deveni cu ușurință victima lipsei de resurse, marginalizată. Asupra acestui tip de 

familie se transferă imaginea de neajutorare, de dezorientare. Părintele singur își urmarește 

deficitar interesele personale și pe cele ale copilului pe care îl are în îngrijire. De aceea sunt 

posibile incoerențe în traseul educațional al acestuia. 

 

1.1.Procesul de adaptare al copiilor cu părinți plecați în străinătate 

    Reziliența reprezintă abilitatea de a trece prin evenimente neplăcute având capacitatea 

de a te adapta și a face față situațiilor dificilie. Acestea se percep ca învățături care te fac mai 

puternic. Copiii cu părinți plecați la muncă în străinătate au nevoie de această abilitate pentru 

a face față provocărilor vieții. Pentru dezvoltarea rezilienței este nevoie de empatie, o gândire 

rațională, onestitate și cooperare cu persoanele din jur. Pot ajuta activitățile în aer liber, 

sportul, timpul petrecut alături de prieteni, vizionarea filmelor preferate. 

 

 



 

 

 

     Adaptarea copilului cu situația în care unul sau ambii părinți sunt nevoiți să plece în 

străinătate este un întreg proces. Este necesar ca aceștia să se asigure că impactul negativ 

asupra planului emoțional nu le va afecta viața și va fi minimalizat cât de mult este posibil. 

    Pentru început schimbarea este majoră, așadar există anumite etape de parcurs înainte 

de plecarea părintelui. Informarea din timp asupra situației poate da timp copilului să se 

obișnuiască cu ideea plecării acestuia. Nu există un moment oportun sau potrivit, având în 

vedere încărcătura emoțională a situației, însă discutatul din timp și răbdarea ajută în tot acest 

proces. Este important să i se comunice motivele plecării, pentru a înlătura sentimentele de 

vinovăție. 

Alegerea persoanei care va avea grijă de copil se va face împreună cu acesta, cu mare 

atenție. Tutorele trebuie să dețină anumite capacități psihice, să fie de încredere pentru a avea 

grijă corespunzător de copil. Vor fi discutate reguli, obiceiuri, responsabilități și cum se va 

schimba viața copilului cât timp părinții sunt plecați. Toate aceste lucruri sunt necesare 

pentru a nu supraîncărca copilul de roluri și responsabilități.  

Persoana rămasă cu copilul în grijă își construiește o relație cu acesta pentru a 

cunoaște cât mai multe despre el (hobby-uri, preferințe culinare, prieteni). În etapa de 

stabilizare se asigură acomodarea copilului cu adultul în grija căruia rămâne. Aceasta se 

realizează înainte ca părintele sa plece. Expunerea la noul mediu se realizează gradual cu 

perioade de probă și asigurarea comunicării între copil și tutore pentru sentimentul de 

securitate. Copilul nu trebuie să se simtă judecat sau criticat. În etapa de tranziție copilul va 

rămâne cu tutorele după ce au fost discutate în prealabil toate detaliile.  

 Copilul va simți un impact emoțional negativ oricât de pregătit este pentru această 

schimbare, însă este important ca acesta să fie diminuat cât de mult se poate. Astfel putem 

reduce traumele și prevenirea depresiilor, stărilor de anxietate, sentimentului de abandon, 

singurătate și vinovăție.  

 Atitudinea corectă a persoanei adultă pentru comportamentele dificile ale copilului 

ajută la formarea unei relații adecvate bazate pe cooperare și încredere. Adultul în grija căruia 

rămâne copilul are nevoie de răbdare și înțelegere. Să înțeleagă procesul prin care trece 

copilul, să îl sprijine și să știe cum să calmeze anumite situații, conflicte. Însă, adultul nu 

trebuie să facă munca în locul copilului, acesta trebuie să învețe să se descurce singur, să 

învețe și din greșeli. 

 

 



 

 

 

 

 Dacă adultul respectă aceste criterii, va ajuta procesul emoțional prin care trece 

copilul cu părinții plecați. Desigur, gradul situației poate fi dificil în funcție de persoana care 

va rămâne cu copilul. Aceasta nu va putea înlocui părintele 100%. Bunicii își pot pierde ușor 

răbdarea din cauza vârstei. Pentru asistentul social va fi dificil să facă copilul să se deschidă 

și să comunice eficient, acesta nefiind parte din familie. Poate exista rușinea de a împărtăși 

lucruri personale. Oricât de dificilă poate fi situația, rolul tutorelui rămas cu copilul este unul 

imens în dezvoltarea acestuia, implicit în comportamentul pe care îl va dobândi inclusiv când 

va deveni adult. 

 Mediul în care cresc copiii este foarte important deoarece aceștia imită și învață din 

comportamentul adulților din jurul lor, astfel lăsându-și o mare amprentă asupra 

comportamentului copiilor. 

“În literatura psihologică, separarea pe termen lung reprezintă un traumatism sever cu 

implicații imediate sau tardive asupra dezvoltării intrapsihice a copilului și asupra procesului 

de integrare a acestuia” Ciofu. C. (1998) Interacțiunea părinți-copil. București Editura 

Medicală Amaltea 

Pentru a ne asigura că majoritatea copiilor sunt bine îngrijiți și pentru a nu fi abuzați, 

este important ca aceștia să își cunoască drepturile. 

• Dreptul la familie și protecție “Orice copil are dreptul de a crește și a se dezvolta într-

o familie. Convenția acorda o importanță deosebită familiei, acesteia revenindu-i 

responsabilitatea principală în îngrijirea și protecția copilului” (CDC art. 5,18 (1)-(2), 

19, 20, 39).  

Astfel, mediul familial este primul care contribuie pozitiv sau negativ în procesul de 

dezvoltare al copilului. Părintele este obligat să declare persoana responsabilă de creșterea 

copilului și să se asigure că acesta este îngrijit corespunzător.  

 

1.2.Copilul abandonat de ieri va deveni adultul „disfuncțional”de mâine 

Copiii care trec prin trauma abandonului pot ajunge adulți cu anumite probleme de 

integrare în societate. Relaționarea acestora cu alte persoane poate fi dificilă pentru aceștia. 

Fără ajutor din partea unui specialist, majoritatea nu realizează măcar prezența acestor 

afectiuni. Pot exista stări de anxietate, frica de abandon, probleme in creșterea propriilor 

copii.  

 



 

 

 

 

Afecțiunea oferită de către părinți poate fi confundată adesea cu gesturi de natură 

financiară (cadouri, hrană, adăpost, economii pentru școală sau viitor). Deși aceste lucruri pot 

fi necesare pentru un stil de viață decent sau mai bun, ele nu pot înlocui iubirea și afecțiunea 

oferite în mod direct.  

Pentru a deveni un adult echilibrat, capabil de a forma relații autentice, copilul are 

nevoie de atenție, înțelegere și căldură sufletească. Prin deprivare emoțională de aceste 

aspecte este greu de ajuns la adultul echilibrat emoțional. Acesta va crede că nu este demn de 

iubire, că nu poate fi înțeles sau că merită să fie singur. Îi este greu să exprime toate aceste 

emoții, iar din pricina faptului că nu știu cum să primească afecțiune și iubire, nu vor ști nici 

să ofere altora. În funcție de modul în care părinții interacționează cu copilul, încă din primii 

ani de viață, acesta își formează stima de sine, inteligența emoțională și personalitatea. 

Comportamentele toxice care sunt identificate ulterior reprezintă strategiile de supraviețuire 

care s-au dezvoltat de-a lungul copilăriei și care au ajutat pe moment.  

„Când o persoană se naște, ea este plină de viață, de energie vitală, are toate 

instinctele de supraviețuire foarte puternice și intacte. Un bebeluș nu trebuie învățat să ceară 

dacă îi este foame sau sete, pentru că știe deja să o facă. Deși nu știe să vorbească, bebelușul 

este foarte bine echipat să interacționeze cu mediul și să se exprime. Ulterior, de la un an la 

altul, el va înțelege și va răspunde mai mult sau mai puțin potrivit la aceste comunicări. 

Copilul se va adapta, va învăța ce este sau ce nu este potrivit să facă pentru a obține un 

răspuns la nevoile sale: de a simți că este important și contează, că este în siguranță, că este 

iubit, că se poate baza pe ceilalți etc. Ca urmare, fiecare dintre noi își dezvoltă în copilărie, 

involuntar și inconștient, niște strategii-moduri de a se comporta, moduri de a gândi, moduri 

de a fi sau nu în contact cu propriile emoții-care ne ajută să ne adaptăm și să funcționăm în 

relația cu cei din jur.” Bursuc, Bogdana. Cabinetul de psihologie Mind Institute, București.  

Este necesară ameliorarea acestor traume trăite în copilărie deoarece trecerea timpului 

nu vindecă, din contra ele pot fi transmise din generație în generație. Pentru ca acest tipar să 

poată fi schimbat necesită multă muncă, efort dar și timp din partea persoanei în cauză, care 

își dorește relații autentice, profunde și de durată cu partenerul acesteia sau cu persoanele din 

viața ei. 

Există și anumite beneficii în plecarea părinților în străinătate, cum ar fi: o situație financiară 

bună; excursii și vacanțe în străinătate; acces la tratamente și menținerea sănătății în caz de 

nevoie. 



 

 

 

Cu cât trece timpul și inflația crește cu atât oamenii tind să plece în străinătate în 

căutarea unui trai mai bun. Copiii acestora sunt cei care au cel mai mult de suferit. Educația 

necesară nu este primită de către aceștia. Copiii cresc fără iubire, ajung adulți cu probleme de 

relaționare. Nu vor ști cum să se comporte cu viitorii lor copii. Le va fi dificil să se integreze 

în societate.  

Educaţia copiilor din familii monoparentale se face defectuos. Aceasta nu este 

întotdeauna o regulă. Educaţia are de suferit numai dacă absenta unui părinte are loc la vârste 

fragede ale copilului, atunci când acesta nu şi-a însuşit norme de comportament, convingeri şi 

nu şi-a asumat principii. Dacă în familia monoparentală părintele singur nu primeşte ajutor 

din partea rudelor, a prietenilor atunci va trebui sa rezolve şi sarcinile care reveneau înainte 

celuilalt părinte care a părăsit familia, se simte împovărat de grijile zilnice şi nu mai are 

timpul necesar pentru a se ocupa de copil, pentru a-i transmite acestuia normele şi valorile 

care sunt cu adevărat importante 

în viata unui om. Mai târziu copiii manifestă comportamente agresive şi violente chiar şi față 

de părintele unic. Se închid în sine, nu reuşesc sa comunice, să-şi facă noi prieteni şi chiar pot 

spune ca probabilitatea de a repeta eşecul părinţilor este mare, mai ales ca unii dintre ei nici 

nu vor dori să se căsătorească şi să aibă propria familie. Performanţele şcolare în multe cazuri 

scad, copiii având tendinţa de manifestare a unor comportamente infracţionale dacă 

îndrumarea parentală nu este adecvata.  
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